
«Δίχτυ κοινωνικής προστασίας για τους πιο αδύναμους Έλληνες– 

Στήριξη ελληνικών επιχειρήσεων» 

 

Το κύριο πρόβλημα της ελληνικής οικονομίας είναι σήμερα η έλλειψη 

εμπιστοσύνης, όχι μόνο των ξένων αγορών αλλά πλέον και των ίδιων των 

Ελλήνων, στην ελληνική οικονομία και κυρίως στο νόμισμα. Οι πολίτες είναι 

καίριοι οικονομικοί παράγοντες ιδίως σε μια οικονομία όπως η δική μας, όπου 

κυριαρχούν οι μικρές επιχειρήσεις, οι αυτοαπασχολούμενοι και υπάρχει τεράστιο 

ποσοστό ιδιοκατοίκησης. Επενδύοντας, καταναλώνοντας, αγοράζοντας ή 

πουλώντας σπίτια, αποσύροντας ή αυξάνοντας τις καταθέσεις τους, συμμετέχουν 

και διαμορφώνουν καθοριστικά το οικονομικό κλίμα.  Το γεγονός ότι δεν έχουν ‐όχι 

μόνο οι ξένες αγορές αλλά και οι ίδιοι‐ την αναγκαία εμπιστοσύνη, έχει 

δημιουργήσει ένα φαύλο κύκλο ανεξέλεγκτης συρρίκνωσης, εξαγωγής κεφαλαίων 

στο εξωτερικό, νεομετανάστευσης και αναστολής κάθε νέας οικονομικής 

δραστηριότητας. 

Η διαπραγμάτευση για τη νέα δανειακή σύμβαση και το λεγόμενο PSI, θα καθορίσει 

τη ζωή των Ελλήνων για τα πολλά επόμενα χρόνια. Στόχος αυτής της 

διαπραγμάτευσης πρέπει να είναι να απομακρύνει οριστικά τον κίνδυνο της 

οικονομικής καταστροφής και να δώσει και πάλι στους Έλληνες την ευκαιρία να 

πάρουν τη ζωή τους στα χέρια τους.  

Η κυβέρνηση Παπαδήμου και τα κόμματα που συμμετέχουν σ’ αυτήν πρέπει να 

αναλάβουν τις ευθύνες τους. Ο ελληνικός λαός δεν πρόκειται να τους συγχωρήσει 

αν η χώρα καταστραφεί λόγω των μικροπολιτικών παιχνιδιών στα οποία 

επιδίδονται. Οφείλουν να εγκαταλείψουν τη διγλωσσία και τη διπλή υπονόμευση: 

την υπονόμευση αλλήλων και την υπονόμευση της κυβέρνησης Παπαδήμου στην 

οποία συμμετέχουν. Και με ανοιχτά χαρτιά και καθαρές θέσεις, να συζητήσουν στο 

εσωτερικό της κυβέρνησης σοβαρά και υπεύθυνα τις θέσεις τους για τη νέα 

δανειακή σύμβαση.  

Η Δημοκρατική Συμμαχία, με υπευθυνότητα που κανένας άλλος κομματικός φορέας 

δεν επέδειξε ως τώρα, συνέβαλε ενεργά ‐τόσο στην Ελλάδα όσο και στην Ε.Ε.‐ στην 

εξεύρεση ρεαλιστικών λύσεων, αποφεύγοντας συνειδητά, και με πολιτικό κόστος, 

τη δημαγωγία. Σήμερα, έχοντας πλήρη συναίσθηση της κρισιμότητας των στιγμών, 

καταθέτει και πάλι συγκεκριμένες προτάσεις. Πολιτικές που διασφαλίζουν τη 

σωτηρία και ταυτόχρονα συγκροτούν ένα ελάχιστο δίχτυ κοινωνικής προστασίας για 

όσους βλέπουν η ζωή τους να αλλάζει με βίαιο τρόπο, από την μια στιγμή στην 

άλλη, και στηρίζουν τις ελληνικές επιχειρήσεις που στραγγαλίζονται από τα 

ελλείμματα και την παρέμβαση του κράτους στην οικονομία.  



Κεντρικός άξονας της πρότασής μας είναι η αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στην 

ελληνική οικονομία, η οποία θα επιτευχθεί με τέσσερεις τρόπους: 

 Διασφάλιση της νέας δανειακής σύμβασης και στη συνέχεια αποφασιστική 

προώθηση των διαρθρωτικών αλλαγών και μείωση των ελλειμμάτων με 

πρόσθετη μείωση των κρατικών δαπανών και του μεγέθους του κράτους.  

 Πρόσθετη μείωση του χρέους με τη συνεισφορά και της Ευρωπαϊκής 

Κεντρικής Τράπεζας, η οποία θα πρέπει να αποδεχθεί την αρχή ότι δεν 

επιτρέπεται να κερδοσκοπήσει από τα ελληνικά ομόλογα που αγόρασε. 

 Άμεση αποπληρωμή όλων των υποχρεώσεων του κράτους προς ιδιώτες 

(σήμερα περίπου 7 δις ευρώ), για να καλυφθεί το έλλειμμα ρευστότητας 

που προκαλεί η εσωτερική στάση πληρωμών.  

 Αποφόρτιση της κοινωνικής έντασης με χαμηλού δημοσιονομικού κόστους 

έκτακτα κοινωνικά μέτρα, που απευθύνονται σε νοικοκυριά που βρίσκονται 

σε μεγάλη δυσκολία ή απόγνωση. 

 

1. Διασφάλιση της νέας δανειακής σύμβασης 

Η δημοσιονομική εξυγίανση και οι διαρθρωτικές αλλαγές αποτελούν το 

θεμελιώδη και αναντικατάστατο πυλώνα της πολιτικής μας. Η Δημοκρατική 

Συμμαχία, πρότεινε από το περασμένο καλοκαίρι, στο δικό της εναλλακτικό 

μεσοπρόθεσμο, ένα περισσότερο τολμηρό και απολύτως αξιόπιστο πρόγραμμα 

μείωσης των ελλειμμάτων, με κύριο μοχλό τη μείωση των κρατικών δαπανών και τις 

αποκρατικοποιήσεις. Το πρόγραμμα αυτό, το οποίο είχε κατατεθεί και στην 

τρόικα, δικαιώθηκε από τις εξελίξεις, καθώς περιλαμβάνει μειώσεις 

συγκεκριμένων δαπανών, πέραν αυτών που είχε προβλέψει η κυβέρνηση και 

καταλήγει σε 4 δις επιπλέον μείωση του ελλείμματος το 2012, σε σχέση με το 

μεσοπρόθεσμο. Ποσό που υπερβαίνει τις αναμενόμενες υστερήσεις του 

προϋπολογισμού του 2011. Αν και δεν συμμετέχουμε στην κυβέρνηση 

δεσμευόμαστε να το επικαιροποιήσουμε με βάση τα τελικά δημοσιονομικά 

αποτελέσματα του 2011, έτσι ώστε να ανταποκρίνεται στους όρους της νέας 

δανειακής σύμβασης. Οφείλει όμως και η Ευρώπη, εφόσον συμφωνήσει με τη 

δανειακή σύμβαση, να ξεκαθαρίσει ότι η παραμονή της Ελλάδας στο Ευρώ, 

εφόσον τηρήσει τους όρους που θα συμφωνήσουμε, είναι οριστική και 

αμετάκλητη. 

2. Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα να συνεισφέρει στη μείωση του χρέους 

Ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας δεν είναι κερδοσκοπικός. Σήμερα 

κατέχει ομόλογα του ελληνικού κράτους ονομαστικής αξίας περίπου 50 δις Ευρώ, 

τα οποία έχει αγοράσει σε τιμές 70‐75% της ονομαστικής τους αξίας. Της ζητούμε 

λοιπόν να συμμετάσχει στο PSI αποδεχόμενη ότι δεν θα αποκομίσει κέρδος από τα 



ομόλογα αυτά, κάτι που θα μειώσει το ελληνικό χρέος κατά 12‐15 δις Ευρώ και το 

έλλειμμα κατά 500‐700 εκ Ευρώ ετησίως. Απόφαση που εφόσον ληφθεί έγκαιρα 

θα βελτιώσει σημαντικά τις πιθανότητες επιτυχίας του PSI και τη βιωσιμότητα του 

ελληνικού χρέους και θα συνεισφέρει αντίστοιχα στην αποκατάσταση της 

εμπιστοσύνης στην ελληνική οικονομία.  

3. Άμεση αποπληρωμή των υποχρεώσεων του κράτους στους ιδιώτες  

Κλειδί για την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στην οικονομία είναι και η άμεση 

αποπληρωμή όλων των υπερήμερων υποχρεώσεων του κράτους στους ιδιώτες και 

η πρόβλεψη από την τρόικα ως ρητού όρου της δανειακής σύμβασης, ότι δεν θα 

υπάρχουν πλέον νέες καθυστερήσεις κρατικών πληρωμών. Η αποπληρωμή αυτή 

δεν επηρεάζει το έλλειμμα (οι σχετικές υποχρεώσεις έχουν ήδη περιληφθεί στα 

ελλείμματα των προηγουμένων ετών) και θα επιφέρει ένα θετικό σοκ ρευστότητας 

και εμπιστοσύνης στην οικονομία.  

Ταυτόχρονα προτείνουμε την απελευθέρωση των χρημάτων που προορίζονται για 

το δανεισμό των μικρών επιχειρήσεων και έχουν διατεθεί από το JEREMIE και το 

Εθνικό Ταμείο Επιχειρηματικότητας και Ανταγωνιστικότητας (640 εκ. ευρώ) και 

λιμνάζουν στις τράπεζες οι οποίες ζητούν υπεραυξημένες εξασφαλίσεις.1 Με τη 

μετατροπή μέρους των χρημάτων αυτών σε εγγυήσεις για το δανεισμό μικρών 

επιχειρήσεων, μπορεί να δοθεί ρευστότητα άνω των δύο δις στις μικρές 

επιχειρήσεις. 

4. Αποφόρτιση της κοινωνικής έντασης 

Η βοήθεια σε νοικοκυριά που βρίσκονται σε πολύ δύσκολη θέση ή έχουν περιέλθει 

σε απόγνωση, αποτελεί σήμερα κρίσιμο στοιχείο όχι μόνο της κοινωνικής, αλλά και 

της οικονομικής πολιτικής. Βασικό αίτιο του ελλείμματος εμπιστοσύνης αποτελεί ο 

φόβος έκρυθμων κοινωνικών καταστάσεων καθώς: 

 Η ανεργία έχει αλλάξει μορφή και πλήττει πλέον όχι μόνο νέους και 

γυναίκες, αλλά και τους αρχηγούς των νοικοκυριών, που είναι η ταχύτερα 

                                                            
1 Η μετατροπή μέρους  των  χρημάτων σε  εγγυήσεις  θα μειώσει  το  ρίσκο  των  τραπεζών  και  θα  επιτρέψει  την 
παροχή πολλαπλάσιων δανείων. Πιο συγκεκριμένα από τα 640 εκ ευρώ: 
‐τα 320 εκ να παραμείνουν στις τράπεζες ώστε να συν‐επενδυθούν σε δάνεια με μια αναλογία 1/2 (320 εκ το 
κράτος, 640 εκ οι τράπεζες). Συνολικά με τον τρόπο αυτό μπορούν να δοθούν δάνεια ύψους 960 εκ ευρώ.  
‐τα υπόλοιπα 320 εκ ευρώ να δοθούν ως εγγυήσεις για τον δανεισμό μικρών επιχειρήσεων τόσο για τα δάνεια 
στα οποία έχει συν‐επενδύσει το κράτος, όσο και συνολικά στο τραπεζικό σύστημα. Θυμίζουμε ότι οι εγγυήσεις 
μπορούν  να  καλύψουν  πολλαπλάσια  δάνεια  άρα  με  μια  συντηρητική  πρόβλεψη  320  εκ  ευρώ  μπορούν  να 
εγγυηθούν δάνεια ύψους 1,6 δις ευρώ (1/5). Με τον τρόπο αυτό οι τράπεζες θα έχουν κίνητρο να διοχετεύσουν 
δάνεια  στην  αγορά  (λόγω  της  εγγύησης  που  θα  προέρχεται  από  χρήματα  που  ήδη  είναι  κατατεθειμένα  στο 
ΕΤΕΑΝ και το JEREMIE), ενώ και οι επιχειρήσεις θα μπορούν να διεκδικήσουν τα δάνεια αυτά με αξιώσεις καθώς 
οι τράπεζες δεν θα απαιτούν υπερβολικές εξασφαλίσεις.  
 



αυξανόμενη ομάδα ανέργων, βυθίζοντας πλέον νοικοκυριά ολόκληρα στην 

ανέχεια και την απόγνωση.  

 Η περίοδος της πολύ υψηλής ανεργίας με βάση τις προβλέψεις της ίδιας της 

τρόικας, θα διαρκέσει τουλάχιστον μέχρι το 2015. 

 Η ραγδαία πτώση των τιμών των ακινήτων, η οποία θα συνεχιστεί και θα 

ενταθεί, φέρνει τα φτωχότερα νοικοκυριά που έχουν πάρει στεγαστικό 

δάνειο πρώτης κατοικίας σε αρνητική καθαρή θέση (το στεγαστικό δάνειο 

που χρωστούν υπερβαίνει την τωρινή αξία του σπιτιού τους), ενώ οι 

δραστικές μειώσεις των μισθών δεν τους επιτρέπουν να εξυπηρετούν πλέον 

τις δόσεις που είχαν ορισθεί με άλλα δεδομένα. 

Παρουσιάζουμε σήμερα δύο προτάσεις που θα συνεισφέρουν στην αποφόρτιση της 

κοινωνικής έντασης, με χαμηλό δημοσιονομικό κόστος και μεγάλη κοινωνική 

απόδοση.  

Α. Έκτακτη κοινωνική ενίσχυση  

Η Δημοκρατική Συμμαχία έχει ήδη προτείνει στο μεσοπρόθεσμο και διασφαλίσει 

δημοσιονομικά την αύξηση του ΕΚΑΣ, που αποτελεί την καλύτερα στοχευμένη 

κοινωνική παροχή για τους πολίτες άνω των 60 ετών. Σήμερα προτείνει μια 

πρόσθετη έκτακτη κοινωνική ενίσχυση, ύψους 400 ευρώ το μήνα, η οποία θα δοθεί 

σε 500.000 νοικοκυριά  τα οποία βρίσκονται κάτω από το όριο της φτώχειας2 και 

στα οποία το κύριο εισόδημα του νοικοκυριού προέρχεται από μέλος του κάτω των 

60 ετών. Η ενίσχυση θα έχει διάρκεια τριών ετών και το δημοσιονομικό κόστος της 

θα είναι περιορισμένο αφού θα έχει το χαρακτήρα δανείου που θα χορηγείται με 

100% επιδότηση του επιτοκίου από το κράτος και εγγύηση του 60% του συνολικού 

ποσού από το ίδιο το κράτος. Προτεραιότητα θα δοθεί στα νοικοκυριά: 

‐ που δεν έχουν κανένα εισόδημα. 

‐ που έχουν άνεργο τον αρχηγό του νοικοκυριού. 

‐ στα νοικοκυριά με δύο ανέργους. 

‐ στα νοικοκυριά με αρχηγό οικογενείας μικρό επιχειρηματία ή ελεύθερο 

επαγγελματία που έκλεισε την επιχείρηση ή τα βιβλία του (μπλοκάκι) και δεν έχει 

πλέον εισόδημα. 

‐ σε μονογονεϊκές οικογένειες. 

‐ σε οικογένειες με βαριά ασθενείς και αναπήρους και, τέλος, 

‐ σε νοικοκυριά που δεν έχουν περιουσιακά στοιχεία, ή έχουν ως μόνο περιουσιακό 

στοιχείο μια πρώτη κατοικία. 
                                                            
2 Το όριο της φτώχειας είναι σήμερα στα 7.178 ευρώ τον χρόνο σε ατομικό επίπεδο και στα 15.073 ευρώ για 

τετραμελή οικογένεια. Το σύνολο νοικοκυριών που ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας έφτανε στα 900.000 

νοικοκυριά σύμφωνα με την πλέον πρόσφατη έρευνα της στατιστικής υπηρεσίας (2010 με στοιχεία 

εισοδημάτων του 2009).  Σήμερα ο αριθμός των νοικοκυριών αυτών έχει αυξηθεί σημαντικά. 



Η επικέντρωση στις ηλικίες κάτω των 60 γίνεται γιατί το κοινωνικό δίκτυο 

προστασίας δεν έχει προβλέψει μια κρίση που προκαλεί μαζική ανεργία στις 

παραγωγικές ηλικίες και τεράστιους αριθμούς μακροχρονίως ανέργων, που 

κυριολεκτικά δεν βρίσκουν καμία δουλειά και οι οποίοι έχουν την ευθύνη 

ολόκληρων οικογενειών. 

Το δάνειο θα έχει δωδεκαετή διάρκεια αποπληρωμής (μηνιαία δόση 100 ευρώ) και 

πενταετή περίοδο χάριτος3. Το δημοσιονομικό κόστος του μέτρου ξεκινά από τα 

120 εκ. ετησίως και φτάνει μετά την πάροδο των τριών ετών σε ένα μέγιστο ύψος 

360 εκ. ευρώ4. Η Δημοκρατική Συμμαχία έχει ήδη θέσει τη συγκεκριμένη πρόταση 

στην τρόικα στη συνάντηση που έγινε τον περασμένο Δεκέμβριο στην Αθήνα. 

Β. Μείωση της δόσης των στεγαστικών δανείων 

Σήμερα τα στεγαστικά δάνεια ανέρχονται συνολικά σε 78 δις ευρώ. Στόχος μας είναι 

να ανακουφίσουμε  τα νοικοκυριά που δυσκολεύονται να χρηματοδοτήσουν τις 

δόσεις τους και βρίσκονται σε συγκριτικά πιο αδύναμη οικονομική και κοινωνική 

θέση. Πρότασή μας είναι να διευκολυνθεί μέχρι και το 20% των στεγαστικών 

δανείων (15 δις) και εργαλείο για τη μείωση της δόσης είναι μια επιδότηση 

επιτοκίου ύψους 2,5 μονάδων, η οποία θα έχει διάρκεια μιας πενταετίας. Με τον 

τρόπο αυτό μπορεί να επιτευχθεί μια κατά 40% μείωση της δόσης ενός μέσου 

δάνειου (ύψους π.χ. 100.000 και με χρονικό ορίζοντα αποπληρωμής μια 

δεκαπενταετία)5, σε συνδυασμό με μια επιπλέον παράταση μιας πενταετίας6 με το 

ίδιο επιτόκιο. 

Πρακτικά αυτό σημαίνει ότι ένας δανειολήπτης με υπόλοιπο δανείου 100.000 ευρώ 

και υπόλοιπο χρόνου αποπληρωμής μια δεκαπενταετία θα έβλεπε τη δόση του να 

μειώνεται ‐ στη διάρκεια της επόμενης πενταετίας‐ από τα 760 στα 460 ευρώ και 

θα κέρδιζε σε επιδοτούμενο επιτόκιο περίπου 10.000 ευρώ. 

                                                            
3 Θα χορηγηθεί χωρίς άλλες εγγυήσεις, με αιτήσεις που θα συλλέξουν τα ΚΕΠ, θα ελέγξει το σύστημα της 

Κοινωνικής Πρόνοιας και θα υλοποιηθεί μέσω του τραπεζικού συστήματος. Οι τράπεζες, που θα θελήσουν να 

ενισχυθούν από το ταμείο χρηματοπιστωτικής σταθερότητας, θα πρέπει αναλάβουν μέρος αυτού του 

δανεισμού.  Δικαιούχος θα είναι το μέλος του νοικοκυριού που έφερνε το μεγαλύτερο εισόδημα ή περισσότερα 

του ενός μέλη του νοικοκυριού εφόσον έχουν προοπτική μελλοντικής συμμετοχής στην αγορά εργασίας. 

4 Η ρευστότητα θα βρεθεί τον πρώτο χρόνο από μικρό μέρος του ποσού με το οποίο θα επανακεφαλαιοποιηθεί 

το τραπεζικό σύστημα (περίπου 2 δις, αν υπολογιστεί και ο χρόνος υλοποίησης). 

5 “Σύμφωνα με μελέτη της ΕΚΤ (2009), η τυπική διάρκεια των στεγαστικών δανείων στην Ελλάδα είναι 15 με 20 

έτη και είναι από τις μικρότερες στη ζώνη του ευρώ που γενικά κυμαίνεται από 20 έως 30 έτη.” 

6 Μείωση σε σχέση με την οποία ρύθμιση θα έκανε καλώς εχόντων η τράπεζα, η οποία θα είναι υποχρεωτική 

για τον τραπεζικό οργανισμό. Σε κάθε περίπτωση με δεδομένο ότι τα σχετικά δάνεια αφορούν οικονομικά πιο 

αδύνατα νοικοκυριά, η επιδότησή τους αυξάνει σοβαρά την πιθανότητα αποπληρωμής και διατήρησης της 

ενημερότητας των δανείων κάτι που είναι εξαιρετικά σημαντικό και για τις ίδιες τις τράπεζες. 



Τα κριτήρια7 για τη συμμετοχή στο πρόγραμμα θα είναι: το ετήσιο οικογενειακό 

εισόδημα του δανειολήπτη να είναι κάτω των 30.000 ευρώ, η ακίνητη περιουσία 

του (συνολική αντικειμενική αξία ακινήτων) κάτω των 200.000 ευρώ και τα δάνεια 

να αφορούν αποκλειστικά πρώτη κατοικία, με επιδοτούμενο υπόλοιπο μέχρι το 

πολύ 150.000 ευρώ και για τα πρώτα 100 τετραγωνικά του ακινήτου. 

Προτεραιότητα υπαγωγής στη ρύθμιση έχουν νοικοκυριά που βρίσκονται σε 

δύσκολη κοινωνική και οικονομική θέση (νοικοκυριά με ανέργους, νοικοκυριά με 

επαγγελματίες και ιδιοκτήτες επιχειρήσεων που έκλεισαν τα βιβλία τους ή την 

επιχείρησή τους, νοικοκυριά με μισθωτούς ή συνταξιούχους που έχουν υποστεί 

πολύ μεγάλες μειώσεις μισθών και συντάξεων κ.λπ.). 

Το συνολικό δημοσιονομικό κόστος της ρύθμισης είναι της τάξεως των 320‐350 εκ. 

ευρώ ετησίως, για μια πενταετία. 

Κάλυψη του δημοσιονομικού κόστους των δύο προτάσεων 

Το αθροιστικό δημοσιονομικό κόστος για το 20128, είναι της τάξεως των 300 εκ. 

ευρώ, θα αυξηθεί όμως στα επόμενα χρόνια για να φτάσει σε μέγιστο ύψος το 2014 

στα 700 περίπου εκ. ευρώ. Η σχετική δαπάνη υπερκαλύπτεται συνεπώς από την 

εξοικονόμηση τόκων, εφόσον η ΕΚΤ συμμετάσχει όπως προτείνουμε στο 

πρόγραμμα μείωσης του χρέους.  

Εναλλακτικά, η Δημοκρατική Συμμαχία είχε ήδη προβλέψει στο δικό της 

μεσοπρόθεσμο, μέτρα υπέρ των ανέργων ετήσιου ύψους 150 εκ. ευρώ, που θα 

καλύψουν το μέρος του προγράμματος που αφορά ανέργους. Το υπόλοιπο μπορεί 

να καλυφθεί με πρόσθετες περικοπές δαπανών, που θα προέλθουν από την 

δραστική μείωση των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων, που επιβαρύνουν, λόγω του 

εφάπαξ, άμεσα τον κρατικό προϋπολογισμό. 

Νέα προσέγγιση 

Οι προτάσεις της Δημοκρατικής Συμμαχίας στηρίζονται σε μια νέα ενιαία 

προσέγγιση της οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής, που είναι: 

Ρεαλιστική με βάση τις πραγματικές και πολύ περιορισμένες δυνατότητες που 

έχει η χώρα. Τον πρώτο χρόνο το σύνολο της πρότασής μας κοστίζει όσο το ετήσιο 

κόστος των πεθαμένων συνταξιούχων και συνολικά το πρόγραμμα δεν ξεπερνά το 

ετήσιο ποσό που συνεχίζει το κράτος να σπαταλά σε ψεύτικες αναπηρικές 

                                                            
7 Η πολιτική αυτή έχει στόχο να λειτουργήσει συμπληρωματικά και ενισχυτικά του υφιστάμενου νόμου για τα 

υπερχρεωμένα νοικοκυριά, όπως και των προγραμμάτων ρυθμίσεων που ήδη εφαρμόζουν οι τράπεζες και τα 

ειδικά πιστωτικά ιδρύματα. 

8 Αν εφαρμόζονταν άμεσα οι σχετικές ρυθμίσεις και με δεδομένο τον χρόνο που θα χρειαζόταν να υλοποιηθούν. 



συντάξεις. Στόχος μας είναι με τα λίγα χρήματα να επιτύχουμε μέγιστη κοινωνική 

και οικονομική απόδοση. 

Καινοτόμα, γιατί εισάγουμε την έννοια του εισοδήματος του νοικοκυριού και όχι 

των ατομικών εισοδημάτων, ως βασικό κριτήριο ενίσχυσης, καθώς στην 

πραγματική ζωή τα νοικοκυριά βιώνουν την κρίση ως αυτοτελείς μονάδες, ιδίως 

λόγω των οικογενειακών και άλλων δεσμών αλληλεγγύης που συνεχίζουν να 

λειτουργούν στην ελληνική κοινωνία. 

Στηρίζεται στην κοινή ευθύνη και συνεισφορά και εκείνων που ενισχύονται. Η 

έκτακτη κοινωνική ενίσχυση απευθύνεται στις πιο παραγωγικές ηλικίες που 

καλούνται να αποπληρώσουν μέρος της βοήθειας που θα λάβουν, όταν η οικονομία 

και η παραγωγή επανέλθουν σε κανονική λειτουργία. Το ίδιο και η επιδότηση των 

στεγαστικών ισχύει όσο αποπληρώνεται κανονικά η μειωμένη πλέον δόση. 

Προπαντός όμως είναι μια προσέγγιση ενεργητική. Δεν περιμένουμε παθητικά τι 

θα μας  πει η τρόικα, ούτε την ακούμε ως βουβά πρόσωπα. Προτείνουμε 

αξιόπιστες εναλλακτικές προσεγγίσεις που είναι εφικτό να συζητηθούν και να 

υιοθετηθούν από τους εταίρους και δανειστές μας, γιατί έχουν λογική και είναι 

εφαρμόσιμες. 

Η Δημοκρατική Συμμαχία στον περιορισμένο χρόνο που υπάρχει, έχει επιδείξει 

σημαντικό έργο με απόλυτα εξεργασμένες και κοστολογημένες προτάσεις, τις 

οποίες έχει απευθύνει τόσο προς την ίδια την ελληνική κοινωνία, απ’ την οποία 

προέρχεται, όσο και στους εταίρους και δανειστές μας. Είναι το μοναδικό ελληνικό 

κόμμα που οι προτάσεις του χαίρουν απόλυτου σεβασμού ‐και υιοθετούνται‐ απ’ τη 

μεγάλη Ευρωπαϊκή Πολιτική Ομάδα στην οποία ανήκει.  

Φιλοδοξία μας είναι, στα επόμενα κρίσιμα χρόνια, να προσφέρουμε στον 

απελπισμένο σήμερα ελληνικό λαό, μια πολιτική πρόταση σοβαρή και αξιόπιστη. 

Πρόταση που λύνει θεμελιώδη και μακροχρόνια προβλήματα των Ελλήνων τα 

οποία, αποδεδειγμένα πλέον, δεν μπορούν και δεν θέλουν να λύσουν τα παλαιά 

κόμματα. Πρόταση που, ταυτόχρονα, είναι αξιόπιστη και αποδεκτή από τους 

εταίρους μας, που έχουν καθοριστικό ρόλο στην σωτηρία της χώρας.  

Πρόταση που καθιστά τη στήριξη της Δημοκρατικής Συμμαχίας μια σημαντική 

πολιτική επένδυση του Έλληνα πολίτη. Επένδυση σε μια νέα πορεία, την οποία –σε 

μια πολυκομματική Βουλή‐ θα εγγυάται η ισχυρή, ρυθμιστική παρουσία της 

Δημοκρατικής Συμμαχίας. 

Σας ευχαριστώ. 


